

## 骑缝之间

□高明昌

前几天，清早起来，沿着楼下柏油路走，眼睛看看地面，也看看墙体的底面，看见墙体底面与楼梯路面的接口处，每隔几米，或者十几米左右，都会长着一二棵野草，像是有意撒种的样子。这些野草长相不同，高矮不一，叶片宽窄也不同。最小的野草与刚出土的茄子苗一样，只有一二片叶儿，看上去极为嫩相，也有朝气，通透着新生的活力；稍微大一点的野草，也只有一虎口长，叶面绿的多，蓝的少，蓝绿相间，光影忽闪。有一棵野草是艾草，已经半人高了，因为出挑的缘故，有几片草叶在轻轻地抖动，显示出生命长大的快乐模样。

沿着路面继续走，发现野草有个共同的特点，它们都长在柏油路与墙角底面连接的地方，在九十度角的口子里，那是墙体底面与路面的骑缝处。那里水泥与柏油路粘合在一起，成了一个整体，几乎看不出缝儿的存在。于野草而言是断无立足之地的，但野草为什么能在这里落地、发芽、生根、长大。我想不通，回望小区，花坛边、绿化带，到处都是野草的栖居地。可是这些野草，就是这么执拗，硬生生地从骑缝里长了出来。这是什么缘故？我不明白，但感觉与生

命习性相关，生命之于地方的选择，生命的诞生最重要，活下来才是正道。

我蹲下身子，弯了膝盖，双手掰开野草叶片，眼睛顺着草茎，看到了草根。草根比野草的干茎还要细，像丝线，风来雨来怎么办？那些稍微长得高的野草，是长高了几寸之后，先将干茎长长，再将干茎长粗的，全是按照了自己想法，也是按照了骑缝环境的。那棵半人高的艾草，根有三毫米的粗细，估计是撑大了骑缝处的空隙。根长出地面后，根就长粗了一半，虽然难看，但也能起根牢固的作用。如此看也是因地制宜的。这样好，万物的生命出现以及永生，都有受限的，在有受限的生命过桯里，做好自己比怨恨别人，更能使自己长大。

植物的许多力量是超乎我想象的，野草便是一种。从小到大的教育告诉我：草离不开泥土；从小到大的事实告诉我，万物生长靠太阳。可事实呢？骑缝处，除了水泥，就是石子，还有柏油，可野草照样能生长；在房子南面的骑缝处，野草有太阳普照，而背面永远见不到太阳，可野草还是生长着，它们同样过着四季交替的日子，晚上的雨露，白天的光影，时有时无，野草却越

长越高。卑微的野草，生存的苦恼，都是实在的，不可逃脱的。但野草对人类选择了宽容，对自己选择了坚强，哪怕身处险境，也能安心静气，不卑不亢，茁壮生长。

野草是知道自个儿是野草的。我看，几乎所有的野草，都没有其他地方野草长得笔直、高大，从它们长出缝隙的那天起，它们就学会了倾斜，微微倾斜，慢慢倾斜。倾斜最厉害的要算艾草，艾草将身体斜着出去，让叶子有了长大的空间，不为别的，就为自己的生命延续与发展。在生命与生活样态的比较中，生活方式必须服务于生命，生命至上是首选。我想象野草学会了委屈，学会了等待。野草坚信：骑缝处有日长夜缩的时候，柏油路总有开裂的时候。我们不期望那个日子早早到来，但到来时，野草会把握好，会让自已长得有模有样。

有一日，我去侄子家吃饭，走进小区里，看见的是一样的墙体底面，一样的柏油地面，也看见了一样的骑缝。在那里，我也看见了许多的野草，心里涌出了无数崇拜与感恩的话语，但到嘴边却不知道该如何开口了。是的，此时此地，闭嘴相宜。

## 没办法的办法

□袁松

偶尔之间，读到了剑箫的文章，题目是《你会把父母送进养老院吗？》。该文朴素而在、睿智而理性，令人掩卷沉思。这个话题的现实意义很强：老年人怎么养老？是居家养？还是机构养？有数据显示2023年我国60岁以上的老年人口达2.96亿。有专家预测2035年前后将超过4亿。这个问题是极为复杂的，简言之：老年人怎么养老？

居家养老与机构养老，从表面上看只是养老场所的不同，其实还包含着情感、情绪、心理等多方面的区别。在我看来，居家养老是首选，机构养老是最后的兜底。

居家养老，对年迈的父母来说是精神慰藉。家是什么？家就是由父母携家庭成员一起衔泥筑巢而成的家园和港湾。那里有着他们的汗水、足迹和体温，也是一生心血和情感的重要凝结。家，不只是养老的场所，更是情感的寄托、精神的慰藉。

居家养老，对儿女来说是表达感恩的机会。人的生命是从索取开始的。父母在，家就在。从某种意义上说，父母居家养老就是给儿女提供了表达

感恩的机会，同时拓展和延续了家的温情、温暖。

居家养老，对社会来说是平衡供给侧的有效举措。与其他所有的社会需求一样，机构养老的供给和资源都是有限的，日益扩大的老年人口规模，需要多元化的养老方式，方能实现老有所养，促进和谐的预期和目标。

居家养老，对普通家庭来说有着现实的经济意义。相对于机构养老来说，居家养老的成本低、负担轻、压力小，且在情感、情绪、心理上更易接受，其经济意义是显而易见的。对绝大多数的家庭来说，钱确实是个问题。

居家养老的好处虽然多多，但对家属、小辈来说有着体力、精力、技能上的一系列挑战，同时还要受制于立场、认知、现实、情感等多种因素。把父母送进养老院，这是没有办法的办法。这个“没办法”有着三重含义，一是父母本人确已无力自我料理，二是家人、小辈也真的弄不动了，或年逾古稀，或体弱多病、自顾不暇，三是这个“没办法”不是轻易的自我裁量，而是反复权衡后的艰难认定。“真的

弄不动了”，这是家人、小辈的无奈与酸楚，做老人的也要给予理解、体谅与包容。

父母与儿女是一场美好的人生相遇，而非彼此绑架、互相防备、各自捍卫。其实，父母与儿女就是一对强弱互换的角色。父母对儿女的关爱与成就不一定有回报，但要是没有爱的投入，就必定没有爱的回报。即便意外地有，那也不是发自肺腑的自主与自觉，而是被道德绑架后的无奈与被迫。对于父母而言，父母对儿女的爱，是福往；儿女对父母的孝，是福来。对于儿女而言，父母对儿女的爱，是恩来；儿女对父母的孝，是恩去。有人说，当父母老了，也要像当初他们爱你一样，去爱他们。尽管很难，但还是要努力地多给他们一些爱和包容。毕竟，他们留给我们的也是越来越远的背影。在他们孤独寂寞的世界里，唯有儿女才能给予他们一抹亮色和温情。福往福来、恩来恩去才是父母与儿女之间的最高境界。

要是真的没有办法了，我也只能把年迈的父母送进养老院了。

## “城中村”的奇幻之旅

□徐于婷



每次，只要想起“城中村”三个字，我脑海里总会不自觉地播放起迪士尼的广告词“这是一段奇幻之旅”。

奇妙故事的开头始于2023年6月26日。那是个阳光明媚的日子，唐镇“七一”主题集会正在党群服务中心二楼大剧场里如火如荼地开展。镇领导宣读唐镇“城中村”拔点攻坚突击队名单，并举行了授旗仪式。就这样，我们12个不同职能部门、不同工作条线的人组成了一支队伍。此后的日子里，大家渐渐地从陌生到熟悉，从熟悉到默契。

夏花绚烂，蝉鸣声声。6月30日，突击队第一次全员聚集在中三会议室，认识了此次项目“养眼”的“征收天团”（领导骨干团队）——分管镇长、规建办主任、城建中心主任。分管镇长为我们普及了项目的前期进展情况，勉励我们在接下来的工作中，发挥不怕吃苦的精神，为“城中村”攻坚拔点贡献自己的力量。

突击队的“实习期”主打任务是协助一心村安置房项目。该项目涉及4个地块，100多户。当时，突击队进驻项目基地时，该项目已经进入征收中期阶段。突击队的第一份工作，就是跟着征收一所熟悉征收流程，学习业务知识。按照征收所的人员分工，突击队一一对应，把人员进行了分组，充实到他们的工作组中。队员们充分发挥不懂就问、不会就学的精神，工作之余，大家聚在一起讨论征收知识。在热火朝天的讨论中和队员的互帮互助下，原本征收公告里刻板的文字表达，内化成了实实在在的知识，阅读理解渐渐达到满分。

随着项目的推进，队员们与征收一所一起完成了几个地块的选房签约抽签仪式。看着老百姓抽签时各种喜悦的表情，我们在现场置身其中，感同身受。7月底，随着征收居民的正式签约，突击队从征收一所的“实习生”转变成为了“数据官”。每天下午4点前，完成一天的签约量统计，为晚上镇里工作推进会做好材料汇总。

8月9日，随着市住建委正式批复唐镇小湾村、暮二村等地块为“城中村”改造项目，突击队的“大考”来临了。

在指挥部，我们定期开展一次座谈，制定一份计划，排好一张工单。根据实习期经验，人员进行重新组合，精细化分工，为后期的项目攻坚打好坚实基础。小湾村、暮二村等地块“城中村”改造项目共涉及9个地块，1000多户。由两个征收事务所分别负责征收工作。在征收阶段，突击队与征收骨干、征收事务所一起开启“5+2”“白+黑”“雨+晴”“热+寒”模式。

征收前期，我们是信息查询员。面对社保信息查询任务，队员们主动请缨，不计个人得失，接力完成了征收前社保信息查询，前后累计完成3000多份。

征收中期，我们是业务多面手。队员们根据自己的任务分工，当好征收环节的现场主持人。10月，大家胸有成竹地主持了8场估价机构评选，经居民全过程民主推选出2家评估机构，为后续征收工作顺利推进尽了微薄之力。12月，担任选房签约摇号仪式主持人，平稳有序地完成了8个地块的摇号工作。

征收冲刺期，我们是签字领头人。突击队中部分队员也是此次项目被征收的对象。面对周边邻居对政策的不解，面对家里内部矛盾，他们跨前一步做好政策解释，主动协商化解家庭矛盾。在签约首日带头签约，实现队内签约率100%。

征收全过程，我们是最佳小分队。在不同身份的切换中，我们常规工作不遗漏，团队凝聚不减分，扩大征收“朋友圈”。面对业务知识的不足，突击队与征收七所青年突击队、青干二班部分学员开展三队联动活动，补上短板。在走访小湾村、暮二村、暮一村、唐四村、王港居委等村居时，细细聆听书记们的讲解，掌握基本民情动态，参与村居重点户攻坚协调工作，做好案例收集。

这次奇妙的工作经历的收获有这么几点：一是没有一份工作是简单的。经历了突击队的“实习期”“期末考”，我们体会到了城建中心的工作不容易，忙起来一周七天无休，每天“白+黑”扑在征收基地，遇到各种突发的事情需要合理合规合法地及时处理解决。二是没有一次接待是轻松的。入驻指挥部后，老百姓的到访是平常的事，很多人都点名找城建中心主任。面对纷繁复杂的业务工作，大家还要抽空接待老百姓的各种“咨询”。三是没有一个人是偷懒的。每天傍晚，各项数据汇总材料全部整理好，都会被拿到会议桌上静静等待领导的到来。白天为各种政务操心的领导们，晚上入夜微凉时，风尘仆仆地从镇里赶到指挥部，关上会议室门的那一刻，也不知道讨论到几点才结束。

征收后期时间紧、任务重，攻坚的任务像压在身上的千斤重担，从主要领导、包干领导，到征收骨干、村居书记都勇挑最重的担子，大家勠力同心，仅用12天时间，提前3天实现居民100%签约。

转眼芳菲4月，温暖向上的日子，小湾村、暮二村等地块“城中村”改造项目国土、非居部分还在进行中，因此，突击队的“奇妙之旅”还未完全结束。我们依旧坚守着自己的“家”，看着人来人往，听着熙熙攘攘……

（注：本文作者为唐镇干部）